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Moslimexecutieve  -  Beoordeling

Op vrijdagavond 4 februari 2022 kwam de Moslimexecutieve aan bod in het één-
programma 'Terzake'. Het stuk, getiteld ‘Moslimexecutieve 2.0’, was opgedeeld in een 
interview met de huidige voorzitter van het EMB, Mehmet Üstün, en een interview met 
theoloog en jurist Werner De Saeger. Het stuk in Terzake ging grotendeels over de 
vernieuwing van de Moslimexecutieve, die ondertussen alweer enige tijd op zich laat 
wachten.

Die vernieuwing was volgens de minister dan ook broodnodig. Zo had hij het vorig jaar 
nog over een "fundamenteel probleem binnen de Moslimexecutieve", die volgens hem te 
veel "invloed vanuit het buitenland ondervond", wat "de overheid niet langer kon 
aanvaarden". Vlaams minister van Justitie Demir gaf aan dat het Executief van de 
Moslims van België "stuk voor stuk instrumenten van de thuislanden" zijn.

Deze problemen zijn natuurlijk niet nieuw. Al jarenlang wijst het Vlaams Belang op de 
grote problemen binnen het orgaan, getuige de vele schriftelijke en mondelinge vragen 
van mezelf en mijn collega’s Janssens en Dewinter over het thema. Vorig jaar rond 
dezelfde tijd stelde ik de minister vragen over Marokkaanse spionage en infiltratie binnen 
de Moslimexecutieve, alsook het Diyanet-probleem, de volgens Staatsveiligheid ‘lange 
arm van Erdogan’, die in de Executieve geïnfiltreerd is. Ook stelde ik toen vragen over de 
interne evaluatie van het EMB, waaruit bleek dat dat meerdere afgevaardigden uit 
islamiserende bewegingen en netwerken kwamen. Het Vlaams Belang waarschuwt hier al 
decennia voor.

Ook over het rapport van Staatsveiligheid, dat voorzitter Üstün rechtstreeks aan 
extremisme linkte, kwamen van onze fractie meerdere (opvolgings)vragen. Nu beweert 
Üstün in het interview echter dat de Vlaamse screeningdienst bij hen langs zou zijn 
geweest, en "dat ze naar bepaalde mensen geluisterd hebben en merkten dat het rapport 
van de Staatsveiligheid niet klopt".

De Saeger legt op korte tijd uit wat het fundamentele probleem is inzake het EMB en de 
moslimgemeenschap in Vlaanderen. Het orgaan kan gewoonweg niet voor alle moslims 
spreken, aangezien er binnen de gemeenschap een sterke diversiteit van afkomst is, en 
diverse islamitische stromingen. Wat velen echter wel gemeen hebben, is dat ze nog 
steeds loyaal zijn aan hun land van herkomst, wat hen belemmert om hier te integreren. 
De jurist sluit zijn interview af door te zeggen dat de "beleidspolitici in de voorbije 
decennia hebben laten betijen". Hij haalt hierbij dezelfde problemen aan die mijn partij 



altijd aanhaalt, zoals de invloed uit het buitenland, en acht het "werkelijk onmogelijk" om 
het EMB ten goede te veranderen.

Wat betreft de vernieuwing van de Moslimexecutieve was er op 22 januari 2022 een 
eerste overleg om een stappenplan en een tijdskader vast te leggen voor de uitwerking 
van de gemaakte afspraken tijdens de interministeriële conferentie (IMC) van 14 
december 2021.

1. Is de minister alsnog van mening dat het mogelijk is om van de Moslimexecutieve 
een vertegenwoordigend orgaan te maken dat enerzijds democratische legitimiteit 
bezit in de moslimgemeenschap en anderzijds losstaat van de invloed van de 
thuislanden? Hoe denkt de minister dit dan te realiseren?

2. Hoe beoordeelt de minister de uitspraak van Werner De Saeger, dat het "werkelijk 
onmogelijk is" om het EMB ten goede te veranderen?

3. Kan de minister het stappenplan en tijdskader schetsen waarover overlegd werd op 
22 januari 2022?

4. Wanneer bezocht de Vlaamse screeningdienst de voorzitter en andere personen van 
het EMB? Met wie werd allemaal gesproken, welke vragen werden gesteld en welke 
antwoorden kwamen er? Komt er hierover een rapport?
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1. In de plenaire zitting van 23 februari 2022 van het Vlaams Parlement heb ik in duidelijke 
bewoordingen gesteld dat de Moslimexecutieve, het representatieve orgaan van de 
islamitische eredienst, al vele jaren in een impasse zit en dat zoals ze tot nu toe gewerkt 
heeft het voor mij niet meer aanvaardbaar is. De Moslimexecutieve heeft met zijn intern 
vernieuwingstraject van het afgelopen jaar een belangrijke kans laten liggen om zich 
effectief te hervormen tot een onafhankelijk en vertegenwoordigend representatief 
orgaan dat niet meer ingedeeld wordt in etnisch-culturele fracties en losstaat van 
ongewenste buitenlandse invloeden. 
De federale minister van justitie heeft ondertussen beslist om de procedure tot opheffing 
van de erkenning van de huidige Moslimexecutieve op te starten en de federale 
werkingssubsidie van dit orgaan te bevriezen. Dit is de eerste stap in de richting van 
een nieuw representatief orgaan voor de moslimgemeenschap. Dit is zoals u weet de 
exclusieve bevoegdheid van de federale minister van justitie en geen regionale 
bevoegdheid. Maar het is wel de betrachting en ook de verwachting van alle overheden 
dat een nieuw representatief orgaan een grotere legitimiteit en draagvlak heeft binnen 
de moslimgemeenschap. In de Commissie Binnenlands Bestuur van 11 januari 2022 heb 
ik de parlementsleden uitgebreid geïnformeerd over het interministerieel overleg van 
14 december 2021, waar o.m. de problematiek van de Moslimexecutieve aan bod is 
gekomen en waar de eerste stap gezet is in de richting van een structurele 
samenwerking tussen de federale overheid en de deelstaten rond verschillende aspecten 
aangaande de gedeelde bevoegdheden inzake erediensten. 

2. De heer Werner De Saeger heeft zijn visie en analyse als academicus rond de 
Moslimexecutieve geduid in de uitzending van Terzake van 4 februari 2022. In zijn 
analyse gaf hij aan dat het pluralisme enorm is bij de moslims en dat het heel moeilijk 
is om een representatief orgaan voor de islamitische eredienst te creëren dat geschoeid 
is op de leest van de Katholieke Kerk zoals wij dat in onze kerk-staatsverhouding 
kennen.

3. In het verlengde van het interministerieel overleg van 14 december 2021 heeft op 25 
januari 2022 een eerste interfederaal overleg plaatsgevonden tussen de federale en 
regionaal bevoegde kabinetten voor erediensten. Op dit overleg werd een eerste 
algemene bespreking gevoerd over welke elementen van het Samenwerkingsakkoord 
van 2 juli 2008 inzake de erkenning van lokale geloofsgemeenschappen en de 
Omzendbrief van 20 juli 2017 inzake de veiligheidsadviezen rond lokale 
geloofsgemeenschappen dienen aangepast te worden in het licht van de inmiddels 
gewijzigde regionale regelgevingen inzake lokale geloofsgemeenschappen. Ook werd 
het voorstel besproken om in het koninklijk besluit van 15 februari 2016 houdende 
erkenning van het Executief van de Moslims van België op te nemen dat het 
representatief orgaan ingedeeld wordt in een Nederlandstalige en een Franstalige kamer 
met volheid van bevoegdheid voor het behandelen van respectievelijk Nederlandstalige 
of Franstalige aangelegenheden. De Nederlandstalige kamer wordt dan de 
gesprekspartner van de Vlaamse overheid voor de Vlaamse aangelegenheden.



De bedoeling is om dit jaar het voornoemde Samenwerkingsakkoord en Omzendbrief te 
actualiseren. De federale overheid zal ook nader bekijken om een taalkamerstelsel in te 
voeren binnen het representatief orgaan van de islamitische eredienst. 

4. Op 21 februari 2022 vond een eerste ontmoeting plaats tussen leden van de Informatie- 
en Screeningsdienst en de voorzitter van de Moslimexecutieve. Dit kadert in een 
kennismakingsmakingsronde tussen de Informatie- en screeningsdienst en alle 
representatieve organen van de erkende erediensten. Vermits het om een eerste 
kennismakingsgesprek ging, is het opstellen van een rapport niet aan de orde. 


